
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos  28 (vinte e  oito) dias  do mês de  setembro de  2023,  a  partir  das 09 horas,  no Auditório  do

IGDEMA, presentes  os  professores:  Maria Francineila  Pinheiro dos Santos,  suplente do Professor

Antônio  Alfredo  Teles  de  Carvalho,  Avelar  Araujo  Santos  Junior,  Bruno  Ferreira,  Gilcileide

Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro,

Simone Affonso da Silva, suplente da Professora Luciane Maranha de Oliveira Marisco, Melchior

Carlos do Nascimento, Nivaneide Alves de Melo Falcão, os representantes técnico-administrativos

Esdras de Lima Andrade e Washington Narciso Gonçalves Gaia e os representantes dos estudantes

Maria Samara Ferreira e José Anderson Farias, dos cursos de Geografia Licenciatura e Mestrado em

Geografia, respectivamente, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao

mês de  setembro de 2023. Antes dos trabalhos serem iniciados, a Diretora do IGDEMA acolheu os

novos integrantes do DAGEO que foram eleitos e com data de posse prevista para o próximo dia 06 de

outubro.  Ato contínuo, os  trabalhos  foram iniciados  a  partir  da  Leitura e  aprovação da  ata da

reunião anterior, datada de 17 de agosto de 2023. Logo, após apreciação, a referida ata foi aprovada

por unanimidade. Passando para o próximo ponto de pauta:  Afastamentos,  a Diretora do IGDEMA

apresentou os afastamentos dos seguintes professores aprovados Ad Referendum do Conselho: Bruno

Ferreira, de 14 a 16 de setembro de 2023, para realização de trabalho de campo com a turma de

Paleontologia e  Biogeografia  do curso de Ciências Biológicas da  Ufal  –  Arapiraca,  realizado em

Japaratinga/AL e Maragogi/AL. Também se afastou no período de 21 a 24 de setembro de 2023, para

realização  de  trabalho  de  campo  com  a  turma  de  Geomorfologia  de  Ambientes  Costeiros  e

Transicionais Litorâneos, do PPGG/IGDEMA, realizado em Japaratinga/AL e Maragogi/AL; Edilma

de Jesus Desidério, de 20 a 23 de setembro de 2023, para participar da Semana de Extensão e Cultura

– SEMAEXC 2023 no Campus do Sertão, Delmiro Gouveia/AL; Antônio Alfredo Teles de Carvalho,

encontra-se afastado no período de 26 a 30 de setembro de 2023 para participar das V Jornadas de

Trabajo  sobre  Investigaciones  Recientes  en  Historia  de  la  Geografia  y  Geografia  Historica,  com

apresentação  de  trabalho, realizado em Montevideu – Uruguai.  Na sequência,  em deliberação,  os

conselheiros homologaram os referidos afastamentos. Solicitam afastamentos os professores: Kinsey

Santos Pinto,  de 01 a 07 de outubro de 2023,  para participar de banca de avaliação de concurso

público para professor de Ensino de Geografia e Geografia Física da UFPE, em Recife/PE; Edilma de

Jesus Desidério, de 02 a 05 de outubro de 2023, participar do V Encontro de Geografia do Sertão de

Alagoas, a ser realizado em Delmiro Gouveia/AL e, de 21 a 23 de novembro de 2023, participar do IV

Congresso de Geografia Política, Geopolítica e Gestão do Território, com apresentação de trabalho, a

ser realizado em São Paulo/SP; Jório Bezerra Cabral Júnior, de 02 a 07 de outubro de 2023, para

participar do XXII Congresso Brasileiro de Agrometeorologia com apresentação de trabalho, a ser

realizado em Natal/RN; Gilcileide Rodrigues da Silva, de 15 a 18 de outubro de 2023, para participar

do Congresso Internacional de Educação à Distância, a ser realizado no Rio de Janeiro/RJ, e de 21 a

23 de novembro de 2023, participar do IV Congresso de Geografia Política, Geopolítica e Gestão do

Território, com apresentação de trabalho, a ser realizado em São Paulo/SP;  Simone Affonso da Silva,

de 21 a 23 de novembro de 2023, participar do IV Congresso de Geografia Política, Geopolítica e

Gestão do Território, com apresentação de trabalho, a ser realizado em São Paulo/SP, e de 25 a 30 de
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novembro de 2023 para participar do XI Seminário Brasileiro sobre Áreas Protegidas e Inclusão Social

e do VI Encontro Latinoamericano sobre Áreas Protegidas e Inclusão Social, a ser realizado em São

Paulo/SP.  Em  seguida,  em  deliberação,  as  solicitações  de  afastamento  foram  aprovadas  por

unanimidade.  Sobre a Coordenação de Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral

Júnior, Coordenador de Pesquisa, comunicou que sobre o Ciclo 2022/2023, foi aberto o prazo para

envio dos resumos dos trabalhos para o 33º CAIC até o dia 30 de setembro de 2023. O referido evento

será  realizado  no período de 27 a 29  de  novembro de  2023.  As  apresentações  dos  trabalhos  do

IGDEMA serão realizadas no dia 29 de novembro de 2023 de forma presencial.  Em seguida,  em

discussão,  considerando  as  atividades  e/ou  eventos  institucionais  que  constam  no  Calendário

Acadêmico da UFAL, o Conselho do IGDEMA deliberou para que seja facultada a liberação dos

discentes  em relação  às  atividades  de  ensino,  para  que  esses  participem dessas  referidas

atividades  e/ou  eventos  institucionais  e  que  não  haja  nessas  datas  nenhuma  atividade

avaliativa.  Esses  dias  e  horários  de  liberação  deverão  constar  nos  planos  de  curso  das

disciplinas  lecionadas.  Sobre  o  Ciclo  PIBIC  2023/2024,  o  Prof.  Jório  informou  sobre  a

implantação de novas bolsas de iniciação científica do CNPq e levantou uma preocupação

referente a pequena quantidade de projetos do IGDEMA que foram aprovados neste ciclo.

Sobre o Mestrado em Geografia,  com a palavra o Prof. Kleython informou que houve reunião do

Colegiado  do  PPGG no último dia  27  de  setembro.  Além disso,  está  em discussão  a  APCN do

Doutorado  em  Geografia,  cuja  Minuta  do  Regimento  Interno  foi  aprovada.  Na  sequência,  o

Coordenador  do  PPGG  informou  sobre  o  Edital  de  Seleção  de  novos  discentes  do  PPGG,  com

34(trinta e quatro) vagas ofertadas. As inscrições serão realizadas no período de 2 a 29 de outubro de

2023 e a data da prova escrita está prevista para o dia 06 de novembro de 2023. Ainda com a palavra,

o Prof.  Kleython informou sobre  a  utilização dos recursos  PROAP 2023 até  o  último dia  15  de

setembro. Passando para a Coordenação de Extensão, foram apresentadas 2(duas) ações de extensão.

A primeira, “Ferramentas do QGIS aplicadas a Geografia”, coordenada pelo Prof. Dr. Bruno Ferreira,

e a segunda ação intitulada: “Troca de saberes com indígenas Warao em Maceió”, coordenada pela

Profa.  Dra.  Edilma  de  Jesus  Desidério.  Na  sequência,  o  Prof.  Dr.  Avelar  Araujo  Santos  Junior,

coordenador de  extensão, informou sobre a realização da  Semana de Extensão e Cultura;  sobre  o

Programa de Extensão da Unidade, o qual está em fase de conclusão; sobre as entregas dos Relatórios

de Monitoria, além da realização do Seminário de Monitoria, com inscrições abertas até o dia 10 de

outubro. No ponto de pauta seguinte: Coordenação do Curso de Geografia Bacharelado, o Prof. Dr.

Bruno Ferreira, coordenador, comunicou sobre as estratégias que estão sendo tomadas para o combate

à evasão no curso. Além disso, informou sobre os editais de vagas ociosas para preenchimento no

turno vespertino. Sobre a Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura, a Profa. Dra. Simone

Affonso  da  Silva,  vice-coordenadora,  também  informou  sobre  o  edital  em  andamento  para

preenchimento das vagas ociosas. Também houve o processo de renovação do curso pelo portal E-

MEC, com preenchimento de informações até o último dia 29 de agosto. Sobre a  Coordenação do

Curso de Geografia Licenciatura EAD, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues, coordenadora, informou
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sobre o término do primeiro período do curso previsto para o próximo dia 02 de outubro. O período

seguinte terá início no próximo dia 14 de outubro. De 15 de janeiro de 2024 a 09 de março de 2024

haverá o início do 2º módulo do curso. Além disso, está aberto o Edital UAB para demanda de vagas

para discentes. Com relação ao edital para novos docentes, o resultado foi publicado e o curso teve

11(onze) professores aprovados, sendo 10(dez) do IGDEMA. Ato Contínuo, a Diretora do IGDEMA

apresentou o Processo nº 23065.013297/2023-19, da Coordenação de Processos Seletivos/PROGEP,

solicitando informar  se  a  PROGEP poderia dar  os  encaminhamentos  para  nomeação do  próximo

candidato em cadastro de reserva, considerando que a nomeação do candidato ROBERTO LUIZ DOS

SANTOS  ANTUNES,  aprovado  em  2º  lugar  para  a  vaga  de  Geografia,  do  Edital  nº  77/2021-

PROGEP/UFAL foi tornada sem efeito. Desse modo, em discussão, o Conselho do IGDEMA aprovou

com 2(duas) abstenções pela não contratação do 3º lugar, pois as disciplinas disponíveis no Edital nº

77/2021 já foram distribuídas com os professores e com o docente contratado em 1º lugar do referido

edital de concurso. Em Informes do Diretório Acadêmico de Geografia, os representantes da gestão

atual agradeceram a todos pelo apoio da representação no período. Em seguida, o Prof. Bruno elogiou

os representantes do DAGEO pela atuação. Em Outros Informes, a Diretora do IGDEMA informou

que o Gabinete do Reitor já constituiu comissão para analisar a denúncia feita à Ouvidoria da UFAL

(Processo  FALA.BR Nº 23546.060131/2023-8), sobre ameaça de depredação do LENE feita por um

discente da Geografia. Na sequência, a Profa. Francineila informou sobre a Proposta de Novo Projeto

do Curso de Especialização em Ensino de Geografia EAD, a ser realizado no período de 2024 a 2026.

Em seguida, após análise e discussão, o referido projeto foi aprovado por unanimidade. Ato Contínuo,

com a palavra, o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto informou sobre as dificuldades para ministrar aula no

Bloco 7, considerando a estrutura física precária tanto com relação à ausência de refrigeração e de

internet. E, para concluir, a Diretora do IGDEMA informou que nos próximos dias 05 e 06 de outubro

de 2023 estará participando de uma Oficina para elaboração do Novo PDU da Unidade. E, nada mais

havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves

Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos

demais presentes.

     Maceió-AL, 28 de setembro de 2023.
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